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відчутні зміни і у світогляді, вони пов’язані із подаль-
шим проникненням християнства у поховальні тра-
диції киян — могильники проникають на територію 
міста. На Подолі зводяться нові церкви, в тому числі 
і кам’яні, виникають нові кладовища. «Окраїнні» мо-
гильники Подолу у більшості своїй зникають під 
житловими кварталами міста, яке постійно розрос-

тається. Ці процеси добре фіксуються в стратиграфії 
культурних горизонтів давньоруського Подолу.

Динаміка функціонування подільських могильників 
давньоруського часу та їх місце в планувальній структурі 
міста простежувалися на основі відомих нам матеріалів, 
тому не виключено, що наступні археологічні досліджен-
ня внесуть корективи в запропоновану авторами схему.

В. А. Калініченко (Чернівці)

ШИЛОВИДНІ НАКОНЕЧНИКИ СТРІЛ: 
ПРОБЛЕМА ПОЛІВАРІАНТНОСТІ ТА ІНТЕРПРЕТАЦІЇ
(за матеріалами Прутсько-Дністровського межиріччя)

Одними із найбільш рідкісних видів наконечників стріл 
є шиловидні проникателі малих енергій, які у зв’язку 
з еволюцією захисного озброєння та обладунку зміню-
валися та еволюціонували, а отже виникала проблема 
поліваріантності та їх примінення загалом, і власне інтер-
претації їх в подальшому, зокрема в балістичній справі.

Отже, загалом, нині на території Буковини зафік-
совано 14 знахідок шиловидних бронебійних наконеч-
ників стріл. Зброя даного типу загалом, за типологією 
А. Мєдвєдєва відноситься від типу 90 до типу 95, 
з коригуванням кожної у зв’язку з формою того чи 
іншого наконечника.

Тип 1 — шиловидні квадратного перетину з про-
стим упором за А. Мєдвєдєвим. Коригування для на-
конечника з території Буковини: шиловидний череш-
ковий, 6,8–7,4 см, довжина вістря 4,6–5,0 см, ширина 
однієї грані 0,5–0,7 см.

Тип 2 — шиловидні квадратного перетину в плані 
без упора. На теренах Сірето — Дністровського межи-
річчя такі наконечники відомі на городищі в Чорнів-
ці. Коригування для наконечників з території Буко-
вини: шиловидні черешкові , квадратні в плані без 
упора, похибка на ромбічність форми наконечника 
присутня. Виявлені такі наконечники на Чорнівсько-
му городищі. Довжина їх, в середньому, становила 
5,7–6,8 см, довжина головки — 3–3,5 см, ширина од-
нієї грані 0,5–0,6 см.

Тип 3 — дослідник І. Возний відносить даний на-
конечник стріли до типу 93 за класифікацією А. Мєд-
вєдєва — шиловидні ромбічного перетину з простим 
упором, та на нашу думку, даний наконечник відно-
ситься до типу 90. Коригування: шиловидні, череш-
кові, квадратні в плані без упора з ромбоподібним 
загостренням бойової головки. На теренах Сірето — 
Дністровського межиріччя такі наконечники відомі 
на городищах у Чорнівці, Недобоївцях, Зеленій Липі. 
Довжина їх в середньому становила 6,8–7,4 см, до-
вжина вістря 4,6–5,0 см, ширина однієї грані 0,5–
0,7 см.

Тип 4 — вузькі шиловидні чи пірамідальні квадрат-
ного і ромбічного перетину з перехватом біля черешка. 
Коригування:вузькі шиловидні черешкові, квадратно-
го перетину з простим упором та з перехватом біля 
черешка. Відомі такі вістря стріл з матеріалів городищ 
у Чорнівці та Зеленій Липі. Довжина їх становила 
7,4 см, довжина головки 5,0 см, ширина 0,5 см.

Говорячи про балістичний аспект даного типу зброї 
дальнього бою, який відіграє головну роль в інтерпрета-
ції шиловидних наконечників стріл, слід сказати, що він 
потребує ретельного вивчення, що знову ж таки і є нашим 
подальшим завданням, та хотілося б поставити низку 
проблем, які потребують нагального вирішення. Перш 
за все, хто стріляв шиловидними бронебійними наконеч-
никами стріл: нападник чи захисник? На нашу думку, 
очевидно, що захисник городища, який захищений 
в першу чергу інженерними фортифікаціями, проти яких 
даний тип стріл немає сенсу використовувати. Далі, чи 
можуть знахідки шиловидних наконечників стріл свід-
чити про те, що ними обстрілювалися лише броньовані 
цілі? Напевне ні, так як основною відмінністю даних 
наконечників стріл від інших і є в тому, що вони не ви-
кликають рикошету на будь-яких кутах зустрічі з бро-
ньованою ціллю. І ще виникає питання, чи являється 
шиловидний наконечник стріли технологічно більш 
складним та дорогим виробом, ніж наприклад, листовид-
ний наконечник чи зрізень? Безумовно, що так, адже при 
його виготовленні, на відміну від останніх типів, для 
балансу стріли в польоті потрібно забезпечити симетрію 
перемінного перетину металу одразу у двох перпенди-
кулярних площинах.

Таким чином, ці декілька проблем є подальшим 
нашим завданням для вирішення, з використанням 
аналогій та розрахунків розмірів шиловидних броне-
бійних наконечників стріл. Тому, підводячи підсумок, 
слід сказати, що шиловидні бронебійні наконечники 
стріл несуть неабияку цінність для складення ретро-
спективи історичного минулого краю. Тому вивчення 
їх буде продовжено.

В. В. Колода (Харьков)

ЖИЛИЩА РОМЕНСКОГО ГОРОДИЩА ВОДЯНОЕ

Городище Водяное находится в Змиевском районе 
Харьковской области между селами Водяное и Красные 
Поляны в урочище Холодный Яр на одном из господ-
ствующих мысов, что на 50 м возвышается над поймой 
правого берега реки Уды. Оно состоит из двух линий 
укреплений: внешней (скифского времени) и внутрен-

ней (раннесредневековой). В конце I тыс. н. э. группой 
северян была заселена лишь северо-восточная оконеч-
ность мыса, ограниченная более поздним валом. В ис-
следовании памятника в разное время приняли участие: 
Н. Фукс, И. И. Ляпушкин, Б. А. Рыбаков, Б. А. Шрамко. 
Последний раскопал здесь первое роменское жилище 
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